
مقدمة في علم الإدارة: اللقاء الأول
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كل ھو العلم الذي یبحث في حلول المشا) علم الادارة(بحوث في العملیات 
.حل امثلالاستراتجیة اوالتكتیكیة المختلفة بھدف التوصل الى 

 عمليو نموذج علمي إن الخاصیة التي یتمیز بھا ھذا العلم ھو إعداد  .١
تائج لنظام معین یتضمن تحدید العوامل المؤثرة و التنبؤ و مقارنة الن

ت لمساعدة الادارة في قیاس دقة النظام المستخدم و من ثم إتخاذ القرار
.  المناسبة و السلیمة

:على النواحي الأساسیة الآتیةیرتكز بحوث العملیات تعریف .٢
العلمیةالطریقة استخدام   �
علیھبناء نموذج و الاعتماد �
ریة الھدف من بحوث العملیات ھو مساعدة الإدارة في اتخاذ القرارات المتعلقة بالمشكلات الإدا�

.الصعبة و المعقدة

بحوث في  العملیات



بحوث في العملیاتتطبیق علم مجال . ٢
 ، وھنا یأتي دوره المھم في مجال الخطط الاستراتیجیة واتخاذ القرارات والتوزیع الأمثلالعسكريالمجال   .١

.الخ... للإمكانات العسكریة المتاحة من عسكریین وأسلحة وطائرات 

.تلفةالمخ، كالمصاریف ومیزانیة الدول وتوزیع المیزانیة الأمثل في الأغراض المالیة یستخدم في النواحي. ٢

.الإمكانات المتاحة ، لذا تحتاج المصانع إلى ھذا العلم لتقلیل التكالیف وتحقیق أعظم ربح ضمنالصناعةفي یستخدم   .٣

.ل ھذا الوقت، لبناء الجسور والمشاریع الضخمة، لتقییم الوقت المستغرق لكل مشروع وتقلیالإنشاءات في مجال  .٤

.والتنبؤ عن الأوضاع الاقتصادیةالأسواق المالیة والأسھم في . ٥

.وضبط عملیة التغذیة والأدویة ضمن الإمكاناتإدارة المستشفیات في   .٦
......

بحوث في  العملیات



مراحل اتخاذ القرار. ٣
لة أو مع المشكمع طبیعة ضمن افتراضات معینة تتناسب المشكلة أو الھدف تحدید . ١

.رغبة متخذ القرار 

على  أي أن الدراسة ھنا تعتمد. أو تصور لأبعاد المشكلة كلھا نموذج فكري وضع   .٢
لمناسب الخبرة والقدرة على التفكیر العلمي المنظم الذي یسھل علینا إعداد النموذج ا

.لتحقیق الھدف الذي نرید 

.باستخدام الأسالیب العلمیة المناسبةالنموذج العلمي إیجاد   .٣

بحوث في  العملیات

النمذجة في شكل برنامج ریاضي



بیقھا على وتطأفضل الحلول الموافقة ، والبحث عن الطرق الریاضیة حل النموذج العلمي باستخدام     . ٤
.  المشكلة الحقیقیة 

بحوث في  العملیات



:من المواضیع المھمة التي یمكن استخدامھا لحل المشاكل الاداریة و الاجتماعیة وغیرھا ھي
البرمجة الریاضیة•
مشكلة النقل•
مشكلة التخصیص•
جدولة المشروع•
نملذج الصفوف•
•.......

بحوث في  العملیات



:تنقسم البرمجة الریاضیة الى عدة اقسام

البرمجة الخطیة�
الصحیحةالبرمجة �
١-٠الصحیحة الثنائیة البرمجة �
الصحیحة العامةالبرمجة �
برمجة الاھداف�
البرمجة الغیر خطیة�
البرمجة التربیعیة�
�.......

البرمجة الریاضیة



تطبیقاتھا ومفھومھا : الخطیةالبرمجة 

مفھوم البرنامج الخطي �

)السالبیةشرط عدم ،القیود،تعریف دالة الھدف(خواص البرمجة الخطیة �

حل المشكلة في شكل برنامج الخطي�



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



مكونات البرنامج الخطي  .١

تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



مكونات البرنامج الخطي  .١

تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



الإنتاج :مسألة

:مسألةحل 
X1:   ١عدد المنتجات من المنتوج     X2:   ٢عدد المنتجات من المنتوج  X3:   عدد المنتجات من

٣المنتوج 
Max Z= 200X1+150X2+120X3                                                        

4X1+4X2+5X3<=32                                                                
2X1+4X2+3X3<=24                                                            

2X1+2X2+X3<=16                                                              

X1>=0    X2>=0   X3>=0                                                           

تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة

السالبیةشرط عدم 



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة

التسویق: مسألة 



Min Z= 50X1+100X2:      دالة الھدف:      الحل   

تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



:٤تمرین 
توجPد لPدیھا اثنPین مPن أنPواع . طن من المعدات ١٤٠ ومسافر  ٤٥٠٠تنظم وكالة أسفار نقل 

:الطائرات

.أطنان من المعدات ٤ وشخص  200یمكن أن تحمل ،  Aالطائرة•
.أطنان من المعدات ٨ وشخصا  ١٥٠یمكن أن تحمل ،  Bالطائرة •

تقلیل عدد  وكالة أسفار تسعي إلي اناوجد صیاغة المشكلة في شكل برنامج الخطي مع العلم 
.الطائرات

X1=  عدد الطائرات من نوعA

X2=  عدد الطائرات من نوعB

المتغیرات

MIN Z=X1+X2دالة الھدف

القیود

200X1+150X2=>4500    

4X1+8X2=>140

X1>=0

X2>=0



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



المصفوفيالشكل 

تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة

دالة الھدف

القیود

السالبیةشرط عدم 



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة



تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة
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تطبیقاتھا ومفھومھا : البرمجة الخطیة

المصفوفيالشكل 

دالة الھدف

القیود

السالبیةشرط عدم 



 الوحدة الثانیة
 

 الحل البیاني

 إیمان محمد أم الزین. د



 الحل البیاني للبرمجة الخطیة  
خطوات الحل البیاني 

طریقة المستقیم 

طریقة النقاط الطرفیة 

البرمجة الخطیة الغیر محدودة, عدم وجود حل مقبول,تعدد الحلول(الحالات الخاصة للرسم البیاني( 



.Iخطوات الحل البیاني 

 عملیة التحویل ھذه تجعل القید في صیغة معادلة خطیة  و, معادلات الىتحویل متباینات القیود  1.

 .نرسم الخطوط المستقیمة للمعادلات2.

 نشطب المناطق التي لا تحقق القیود 3.

 مضلع متعدد الرؤوسنحدد المنطقة التي تحقق جمیع القیود وھي في الغالب 4.

 .تحدید نقاط التقاطع وتحدید منطقة الحل الممكن5.

 :من خلال طریقتین ) نقطة ركنیة( والذي یقع على أحد نقاط زوایا المضلع ) الحلول المثلى(تحدید الحل الأمثل 6.
 طریقة المستقیم∆ 
طریقة النقاط الركنیة 

 
 
 

 

 الحل البیاني للبرمجة الخطیة: الفصل الثاني 



 طریقة المستقیم∆: 
نرسم دالة الھدف بتساویھا لصفر 
 بصفة متوازیة إلي اعلي في اتجاه رؤوس المضلع∆ نحرك المستقیم: 

 دالة الھدف تعظیمإذا كانت الحل الأمثل یصل إلیھا المستقیم  ھي  أخر نقطةتكون، 
 دالة الھدف تخفیضإذا كانت الحل الأمثل یصل إلیھا المستقیم  ھي  نقطة  أولتكون 

 طریقة النقاط الركنیة 
 الامثلواختر الحل , )الرؤوس(احسب قیمة دالة الھدف في كل النقاط الركنیة 

 
 

 الحل البیاني للبرمجة الخطیة: الفصل الثاني 



 تعظیم:1مثال
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 :اوجد حل للبرنامج الریاضي باستخدام الطریقة البیانیة



وعملیة التحویل ھذه , تحویل متباینات القیود إلى معادلات: الخطوة الأولي
 تجعل القید في صیغة معادلة خطیة 

1 2    8 2 40x x+ ≤

1 2    8 2 40x x+ =
 .نرسم الخطوط المستقیمة للمعادلات: الخطوة  الثانیة 
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 القید الأول
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وعملیة التحویل ھذه , تحویل متباینات القیود إلى معادلات: الخطوة الأولي
 تجعل القید في صیغة معادلة خطیة 

 .نرسم الخطوط المستقیمة للمعادلات: الخطوة  الثانیة 
0

12
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1 2   6 9 108x x+ ≤

1 2   6 9 108x x+ =

 القید الثاني
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1 2  6 9 0 1 8x x+ =

:  الخطوة  الثالثة 
نشطب المناطق التي لا 

 تحقق القید الثاني



وعملیة التحویل ھذه , تحویل متباینات القیود إلى معادلات: الخطوة الأولي
 تجعل القید في صیغة معادلة خطیة 

 .نرسم الخطوط المستقیمة للمعادلات: الخطوة  الثانیة 
0
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1 2 8 6 96x x+ ≤

1 2 8 6 96x x+ =

 القید الثالث



x1 

x2 

0 
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 

2 

4 

6 

8 

10 

12 

14 

16 

18 

20 

1 2  8 2 4  0x x+ =

A 

B 

C 

D 

1 2  6 9 0 1 8x x+ =

:  الخطوة  الثالثة 
نشطب المناطق التي 
 لا تحقق القید الثالث

F 

H 

1 2 8 6 96x x+ =



نحدد : الخطوة  الرابعة 
المنطقة التي تحقق جمیع 

القیود وھي في الغالب 
 مضلع متعدد الرؤوس
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 منطقة الحلول



 تحدید إحداثیات نقاط التقاطع لمنطقة الحلول: الخطوة  الخامسة 
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)  الحلول المثلى(تحدید الحل الأمثل : الخطوة  السادسة 
 والذي یقع على أحد نقاط زوایا المضلع 
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 منطقة الحلول
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 طریقة المستقیم∆: 

Z∆ 

تمر التي ∆ Zنرسم دالة الھدف 
   O و  N من النقاط

0
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 الحل الأمثل ھو النقطة  
 
 

 
 دالة الھدف العظمي تساوي  
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 Zفي دالة الھدف   Mتعویض إحداثیات النقطة 



 الحل الأمثل  

 طریقة النقاط الركنیة 
 واختر الحل الأمثل, )الرؤوس(احسب قیمة دالة الھدف في كل النقاط الركنیة 

   O ; C ; M ; B:نقاط رؤوس فئة الحلول 
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O 100*0 60*0 0Z⇒ = + =

100*0 60*12 720Z⇒ = + =

100* 2,4 60*10,4 864Z⇒ = + =

100*5 60*0 500Z⇒ = + =
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 تخفیض:2مثال
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 :اوجد حل للبرنامج الریاضي باستخدام الطریقة البیانیة



 x1 

x2 

x1 =14 

x1 + x2 = 18 

14 18 

18 

-5x1 + 10x2 = 30 

E 

F 

G 



Max : Z=6X1 +8X2 

2X1 + 4X2 ≤ 12 
4X1+ 2X2 ≤ 12 

X1 , X2 ≥ 0 

 :أوجد الحل البیاني للبرنامج الخطي التالي

وعملیة التحویل ھذه , تحویل متباینات القیود إلى معادلات: الخطوة الأولي
 تجعل القید في صیغة معادلة خطیة 

2X1 + 4X2 ≤ 12 
 

2X1 + 4X2 = 12 
 .نرسم الخطوط المستقیمة للمعادلات: الخطوة  الثانیة  

A(0,3) B(6,0) 

4X1+ 2X2 ≤ 12 
 

4X1+ 2X2 = 12 
 

C(0,6) D(3,0) 
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 Nاحداثیات النقطة  

 Kاحداثیات النقطة  

×X1=0        X2=3  Z=6:   ھي 0 + 8 × 3 = 24 

×X1=3        X2=0  Z=6:   ھي 3 + 8 × 0 = 18 

 ھي تقاطع المعادلتین Mاحداثیات النقطة  

2X1 + 4X2 = 12 

4X1 + 2X2 = 12 

× −2  

= −4𝑋𝑋1 − 8𝑋𝑋2+4𝑋𝑋1 +2𝑋𝑋2=-24+12 

-6𝑋𝑋2 = −12 

𝑋𝑋2=2 

𝑋𝑋1=2 
Z=6× 2 + 8 × 2 = 28 



:الثالث الفصل 
طریقة السمبلكس

 القانونیةالصیغة

 النموذجیة الصیغة

طریقة السمبلكس تعظیم

)مشكلة التعظیم(طریقة السمبلكس 



الصیغة القانونیة1.
كل المتغییرات موجبة -
و كل , اذا كانت دالة الھدف تعظیم )(≥كل القیود اصغر من او تساوي  -

اذا كانت دالة الھدف تخفیض(≤)القیود اكبر من او تساوي 

)مشكلة التعظیم(طریقة السمبلكس 
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)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 1.
الھدف ھو تحویل المتباینات الى معادلات باظافة متغیر جدید غیر سالب للطرف الایسر 

).او الفجوة(للمتباینة یسمي بالمتغییر  الراكد 
القید في شكل اصغر او یساوي : الحالة الاولي-

في دالة الھدف یساوي الراكد المتغییر معامل اضافة متغییر راكد في الطرف الایسر للقید و 
.صفر

)مشكلة التعظیم(طریقة السمبلكس 

( )11 11 21 21 1 1 1.... n na x a x a x b+ + + ≤

1

1

  

/

      =1,...,

           0     =1,...,

n

i i
i

n

ij

i

i j
i

Max Z c x

S C

a x b j

ix

m

n

=

=

=

≤ ∀

≥ ∀

∑

∑

1

1

1
  

/

      =1,...,

           0     =1,...,

           =1,..

0

0    .,

n

i i
i

n

ij i j
i

m

j

j

i

j

j

Max Z c x

S C

a x b j m

S

S

n

m

x

S

i

j

=

=

=

+

+

=

∀

=

≥

∀

≥ ∀

∑

∑

∑
)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 

البرنامج الخطي



:مثال

)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

  7 9 18 17
/

         2 4 5 7 42
              2 2  17
           2 3 3 24
           ;  ; ; 0

Max Z x x x x
S C

x x x x
x x x x
x x x x
x x x x

= + + +

+ + + ≤
+ + + ≤
+ + + ≤

≥

1 2 3 4 3

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3

1 2

1

2

4 3

1 2 31 2 3 4

  7 9 18 17
/

         2 4 5 7            42
              2

0

2           17
           2 3 3             24

           ;  ;

0 0

; ; ; 0;

Max Z x x x x
S C

x x x x
x x x x
x x x x

x x x

S S S

S
S

S

Sx S S

+ + +

+
+

+

= + + +

+ + + =
+ + + =
+ + + =

≥

)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 

البرنامج الخطي



او یساوي اكبر القید في شكل  :الثانیةالحالة -
.)(Ajاضافة متغیر اصطناعي  في الطرف الایسر للقید و  )Sj(راكد  متغییرحذف *
.صفر الھدف یساوي دالةفي الراكد  المتغییرمعامل *
معامل المتغیر الاصطناعي في دالة الھدف *

)  عدد كبیر جدا M  ,)Mیساوي  الاصطناعي المتغیرمعامل :تخفیض دالة الھدف -
)  جداسالب صغیر عدد  M( ,)-M-(یساوي  الاصطناعي المتغیرمعامل : تعظیمدالة الھدف -

:1مثال

)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 
( )11 11 21 21 1 1 1.... n na x a x a x b+ + + ≥

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

  3 2
/

         9

         5 - 2 22
           ;  ; 0

Min Z x x x
S C

x x x

x x x
x x x

= + +

+ + ≥

+ ≥
≥

11 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2

2 1 2

1 1

2 2

3 1 2 1 2

  3 2
/

         9

         5 - 2 22

           ;  ; ; ; ; ; 0

0 0S S MA MA

S A

S

Min Z x x x
S C

x x x

x x x

x x x S a

A

S a

= + +

+

+ + +

+ =

+ =

+

− +

−

≥

+

)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 
البرنامج الخطي



:2مثال 

)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 
1 2

1 2

1 2

1 2

  7 9
/

         2 4 32
          4  14
           ;  0

Max Z x x
S C

x x
x x

x x

= +

+ ≤
+ ≥

≥

1 2

1

1 2 1

1

2 1

2

1 2

1 2

  7 9
/

         2 4 32
          4  22
          ;  0

0 0

 

Max Z x x
S C

x x

S S MA

x x
x x

S
S A

= +

+ =

+ + −

+

+ =−
≥

+



یساوي القید في شكل  :الثالثةالحالة -
)Aj. (فقط  اصطناعي متغیر اضافة*  

معامل المتغیر الاصطناعي في دالة الھدف *
,  Mیساوي  الاصطناعي المتغیرمعامل :تخفیض دالة الھدف -
)M-(یساوي  الاصطناعي المتغیرمعامل : تعظیمدالة الھدف -

)القیاسیة(الصیغة النموذجیة 

1 2

1 2

1 2

1 2

  60 80
/

         2 4 20
           10
           ;  0

Max Z x x
S C

x x
x x
x x

= +

+ ≤
+ =

≥

1 1

1

1

1 2

1 2

1 2

1 2 1 1

  60 80
/

         2 4 20
           10
           ;  ; ; 0

0Max Z x x
S C

x x

S M

x x
x x S

A

S
A
a

+ −

+

+

= +

+ =

+ =

≥



طريقة السمبلكس
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مشكلة التعظیم-1

كتابة البرنامج الخطي في الصغة القیاسیة:الخطوة الاولي 

تحويل دالة الھدف الى دالة صفرية: الخطوة الثانیة

القیاسیةالصیغة 

Z - 30X1-18X2-0S1-0S2-0S3= 0



 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت

Z -30 18- 0 0 0 0

0 S1 1 2 1 0 0 200

0 S2 3 2 0 1 0 300

0 S 3 1 0 0 0 1 150

تكوین جدول السمبلكس: الخطوة الثالثة

Zاقل قیمة سالبة في صف   : تحدید المتغییر الداخل: الخطوة الرابعة

X1المتغیر الداخل ھو 

طریقة السمبلكس

[ ]30 0*1 0*3 0*1− − + +



طریقة السمبلكس

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت النسبة

Z -30 18- 0 0 0 0

0 S1 1 2 1 0 0 200

0 S2 3 2 0 1 0 300

0 S 3 1 0 0 0 1 150

X1المتغیر الداخل ھو 

اقل قیمة موجبة في عمود النسبة   : تحدید المتغییر الخارج: الخطوة الخامسة
)عمود النسبة ھو عمود الثوابت مقسوم على عمود المتغییر الداخل(

200 200
1

=

300 100
3

=

150 150
1

=

S2المتغیر الخارج ھو  

عنصر المحوري



:الخطوة السادسة
1العنصر المحوري یساوي -1
القیم الموجودة تحت و فوق العنصر المحوري تساوي صفر-2
 اقسم الصف الحوري على العنصر المحوري-3
باقي القیم تحسب بطریقة المستطیل -4

طریقة السمبلكس

العنصر المحوري  b
c a

    
     
cba a′ = −

الجدید القدیم العنصر المحوري 



طریقة السمبلكس

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت

Z

0       S1

-30     X1

0       S 3

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت النسبة

Z -30 18- 0 0 0 0

0 S1 1 2 1 0 0 200 200

0 S2 3 2 0 1 0 300 100

0 S 3 1 0 0 0 1 150 150



طریقة السمبلكس

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت

Z 0

0       S1 0

-30     X1 1

0       S 3 0

العنصر المحوري -1
1یساوي 

القیم الموجودة تحت و -2
فوق العنصر المحوري 
تساوي صفر

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت النسبة

Z -30 18- 0 0 0 0

0 S1 1 2 1 0 0 200 200

0 S2 3 2 0 1 0 300 100

0 S 3 1 0 0 0 1 150 150



طریقة السمبلكس

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت

Z 0

0       S1 0

-30     X1 1 2/3 0 1/3 0 100

0       S 3 0

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت النسبة

Z -30 18- 0 0 0 0

0 S1 1 2 1 0 0 200 200

0 S2 3 2 0 1 0 300 100

0 S 3 1 0 0 0 1 150 150

اقسم الصف -3
الحوري على العنصر 
المحوري 



طریقة السمبلكس

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت

Z

0       S1 0 4/3 1 -1/3 0 100

-30     X1 1 2/3 0 1/3 0 100

0       S 3 0 -2/3 0 -1/3 1 50

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت النسبة

Z -30 18- 0 0 0 0

0 S1 1 2 1 0 0 200 200

0 S2 3 2 0 1 0 300 100

0 S 3 1 0 0 0 1 150 150

باقي القیم -4
تحسب بطریقة 
المستطیل 



طریقة السمبلكس

 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت

Z 0 2 0 10 0 3000

0       S1 0 4/3 1 -1/3 0 100

-30     X1 1 2/3 0 1/3 0 100

0       S 3 0 -2/3 0 -1/3 1 50

( )4 2 218 0 30 0 2
3 3 3

  − − × + − × + × − =    
( )1 1 10 0 30 0 10

3 3 3
 −  − × + − × + × − =    



طریقة السمبلكس
 المتغیرات
الاساسیة

-30
x1

-18
x2

0
S1

0
S2

0
S 3

الثوابت

Z 0 2 0 10 0

0       S1 0 4/3 1 -1/3 0 100

-30     X1 1 2/3 0 1/3 0 100

0       S 3 0 -2/3 0 -1/3 1 50

نستنتج ان صف  Z  اكبر او یساوي صفر                       الحل الامثل

1

1

3

100
100
50

S
X
S

 =


=
 =

2

2

0
0

X
S

 =


=

متغیرات اساسیة

متغیرات غیر اساسیة

30*100 18*0 3000Z = + =



:الرابع الفصل 
)تخفیض(طریقة السمبلكس 

الصیغة النموذجیة

طریقة السمبلكس

 البرمجة الخطیة الغیر , عدم وجود حل مقبول,تعدد الحلول(الحالات الخاصة

)محدودة

)تخفیض(طریقة السمبلكس 



)تخفیض(طریقة السمبلكس 
مشكلة التخفیض-2

1 2

1 2

1 2

1 2

  2
/

         3 30
         4 2 40
           ;  0

Min Z x x
S C

x x
x x
x x

= +

+ ≥
+ ≥

≥

1 2 1 2 1 2

1 2 1 1

1 2 2 2

1 2 1 2 1 2

  2 0 0
/

         3 30
           4 2 40
           ;  ; ; ; ; 0

Min Z x x S S MA MA
S C

x x S A
x x S A

x x S S A A

= + + + + +

+ − + =

+ − + =

≥

كتابة البرنامج الخطي في الصغة القیاسیة:الخطوة الاولي 

تحویل دالة الھدف الى دالة صفریة: الخطوة الثانیة

القیاسیةالصیغة 

1 2 1 2 1 22 0 0 0Z x x S S MA MA− − − − − − =

1 2 1 2 1 2 2 0 0Z x x S S MA MA= + + + + +



)تخفیض(طریقة السمبلكس 

تكوین جدول السمبلكس: الخطوة الثالثة

M-الثوابت
A2

-M
A1

0
S2

0
S1

-1
X2

-2
X 1

المتغیرات 
الاساسیة

Z

30010-131M A1

4010-1024M A2



)تخفیض(طریقة السمبلكس 
تكوین جدول السمبلكس: الخطوة الثالثة

M-الثوابت
A2

-M
A1

0
S2

0
S1

-1
X2

-2
X 1

المتغیرات 
الاساسیة

00-M-MZ

30010-131-M A1

4010-1024-M A2

( ) ( ) ( )1 3 2 1 5M M M − − × − + × − = − + 

( )2 5M− +

( ) ( ) ( )2 1 4 2 5M M M − − × − + × − = − + 

( )1 5M− + ( )70M



M-الثوابت
A2

-M
A1

0
S2

0
S1

-1
X2

-2
X 1

المتغیرات 
الاساسیة

00-M-MZ

30/3=
1030010-131-M A1

40/2=204010-1024-M A2

)تخفیض(طریقة السمبلكس 

X2المتغیر الداخل ھو 

A1المتغیر الخارج ھو  

عنصر المحوري

( )2 5M− + ( )1 5M− + ( )70M



M-الثوابت
A2

-M
A1

0
S2

0
S1

-1
X2

-2
X 1

المتغیرات 
الاساسیة

0-M0Z

301001/30-1/311/3-1 X2

6201-2/3-12/3010/3-M A2

)تخفیض(طریقة السمبلكس 

5 10
3 3

M − + 
 

1 2
3 3

M − + 
 

1 5
3 3

M − 
 

( )10 20M+

X1المتغیر الداخل ھو 
A2المتغیر الخارج ھو  

عنصر المحوري



M-الثوابت
A2

-M
A1

0
S2

0
S1

-1
X2

-2
X 1

المتغیرات 
الاساسیة

20½-M-M-1/2000Z

8-1/102/51/10-2/500-1    X2

63/10-1/5-3/101/511-2 X1

)تخفیض(طریقة السمبلكس 

1

2

6
8

x
x

 =


=

0Z∀ ≤

1

2

1

2

0
0
0
0

S
S
A
A

 =
 =


=
 =

الحل الامثل

1 22 2 6 8 20Z X X= + = ∗ + =



)تخفیض(طریقة السمبلكس 

1

2

6
8

x
x

 =


=

1

2

1

2

0
0
0
0

S
S
A
A

 =
 =


=
 =

:ملاحظة
متغیرات اساسیة

متغیرات غیر اساسیة



:حالات خاصة.3
عند وصول الى الحل الامثل نجد المتغییرالاصطناعي كمتغیر : عدم و جود حل ممكن-

اساسي

عدم وجود متغیر خارج: ما لانھایة الدالة الاقتصادیة-

)تخفیض(طریقة السمبلكس 

x1 x2 x3 x4 e1 e2 الثوابت النسبة
Z 0 -2 9 0 -12 -4 Z=100

x4 0 1 -6 1 6 -1 20 -

x1 1 1 -1 0 1 0 5 -

X3المتغیر الداخل ھو 

لا یوجد متغیر خارج



مشكلة النقل



 35 الثاني المخزن في , صندوق I, 25 المصنع مخزن في یوجد  ,مصانع 3 لدیھا شركة
 .صنادیق 10 بھ فیوجد  III المصنع مخزن  اما صندوق

 , صندوق 25 الاول الحریف طلبات .حرفاء 4 قبل من انتاج طلبات الشركة صاحب تلقي
.صنادیق 10 طلب قد الرابع الحریف اما صندوق 15 الثالث الحریف ,20 الثاني الحریف

:التالي الجدول في مبینة )بالریال( الحرفاء الى المصانع من الواحد الصندوق نقل تكلفة

4321
3478I

2176II

46314III

1مثال 



الحریف 4321العرض

المصنع  
253478I

352176II

1046314III

الطلب7010152025



1 2 3 4

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1 2 35

III 14 3 6 4 10

25 20 15 10



:طریقة اقل كلفة

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1 2 35

III 14 3 6 4 10

الطلب 25 20 15 10

:الخطوة الاولي 
خلیة لھا نفس التكلفة أكثرمن عن الخلیة التي لھا أقل تكلفة في جدول النقل، وٕاذا ما وجدت البحث  
ولكن للوصول إلي الحل الأمثل منھم عشوائیاً ، في ھذه الحالة یمكن اختیار أي خلیة )أقل تكلفة(

لتحسین الحل فإنھ یمكن البدء باختیار الخلیة التي المحاولات والجداول بصورة أسرع ولتقلیل عدد 
.من بین ھذه الخلایامن الوحدات تستوعب أكبر عدد 

اقل تكلفة



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35

III 14 3 6 4 10

الطلب 25 20 15 10

Min (35, 15)=15



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35   20 

III 14 3 6 4 10

الطلب 25 20 15
0

10

الكمیة المتبقیة في المصنع الثاني



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35 20    
 

III 14 3 6 4 10

الطلب 25 20 15
0

10

استبعاد العمود الثالث



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35 20
10

III 14 3 6 4 10

الطلب 25 20 15
0

10

Min (20, 10)=10



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35 20
10

III 14 3 6 4 10

الطلب 25 20 15
0

10
0

10

استبعاد العمود الرابع



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35 20
10

III 14 3
10

6 4 10

الطلب 25 20 15 10

Min (10, 20)=10

10



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35 20
10

III 14 3
10

6 4 10

الطلب 25 20
10

15 10

10
استبعاد الصف الثالث



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35 20
10 10

III 14 3
10

6 4 10

الطلب 25 20
10

15 10

10

Min (10, 25)=10



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25

II 6 7 1
15

2 35 20
10 10

III 14 3
10

6 4 10

الطلب 25
15

20
10

15 10

10
استبعاد الصف الثاني



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25
10

II 6 7 1
15

2 35 20
10 10

III 14 3
10

6 4 10

الطلب 25
15

20
10

15 10

10

Min (10, 25)=10



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25 15
10

II 6 7 1
15

2 35 20
10 10

III 14 3
10

6 4 10

الطلب 25
15

20
10

15 10

10

استبعاد العمود الثاني



:  الخطوة الثانیة•
واحتیاجات ) المصانع(المصادرالخلیة المختارة بأقصى كمیة ممكنة وذلك في ضوء طاقة ملء 

الخلایا الأخرى في الصف أو ثم استبعاد . أیھما أقل) المخازن أو المناطق البیعیة(نقاط الطلب 
ونود الإشارة إلي أننا عندما نقول باستبعاد . احتیاجاتھ بالكاملالعمود المستنفد أو الذي تم تلبیة 

في أي خطوة تالیة اختیار خلیة من ھذا الصف أو ذاك لا یجب صف أو عمود فإنما نعني أنھ 
.نحن بصددهالحل الذي العمود لتدخل ھذا 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3 25 15
15 10

II 6 7 1
15

2 35 20
10 10

III 14 3
10

6 4 10

الطلب 25
15

20
10

15 10

10

Min (15, 15)=15



:  الثالثةالخطوة •
:كما یليالحل المبدئي تكلفة النقل الكلیة المترتبة علي ھذا احتساب 

315)=3*10)+(2*10)+(1*15)+(6*10)+(7*10)+(8*15= (التكلفةالكلیة 

1 2 3 4 العرض

I 8 7 4 3
2515 10

II 6 7 1
15

2
3510 10

III 14 3
10

6 4

10

الطلب      25      20        15      10      

X11=15
X12=10
X21=10
X23=15
X24=10
X32=10



اختبار الامثلیة•
الشرط الاساسي•

m عدد الصفوف
nعدد الاعمدة

m+n-1  =عدد المربعات المشغولة
فانھ غیر ممكن نجد حل امثل m+n-1فاذا كان عدد المربعات المشغولة في الجدول اقل من 

اختبار الامثلیة بطریقة المسار المتعرج •
المتغیرات غیر الأساسیة والتي تمثل الخلایا الفارغة ونبدأ من أول نحدد : الخطوة الاولي •

...في الجدول، ثم التي تلیھا وھكذاخلیة فارغة 

+) فتأخذ إشارة موجب (تحدید المسارات بالانتقال من الخلیة الفارغة یتم : الثانیةالخطوة •
یبدأ بالخلیة ، علمًا بأن المسار المغلق )-فتأخذ إشارة سالب (إلى خلیة ممتلئة المراد اختبارھا 

الفارغة وینتھي عندھا، 



یظھر لنا الشكل المربع أو المستطیل أو شكل الدرج، كما في الشكل بذلك : الثالثةالخطوة •
:التالي

نحسب الكلفة المقدرة لكل خانة فارغة للمسار المحدد مع اعتماد الاشارة : الرابعةالخطوة •
+),-(

•) =Cijالفارغة(Cij  +) المملوئة(Cik - ) المملوئة(Clk  +) المملوئة(Clj -                  



(+)متغیر لھ اشارة 
)-(متغیر لھ اشارة 



89صفحة   2مثال

21العرض

60
2

60
4

S1

40
5

40
7

S2

8065
10

15
3

S3

الطلب65115

اختبر الامثلیة. لنفرض انھ یوجد لدینا حل اولي موضح في الجدول التالي



89صفحة   2مثال

21العرض

60
2

60
4

S1

40
5

40
7

S2

8065
10

15
3

S3

الطلب65115

الشرط الاساسي
m  3=الصفوفعدد
n 2=الاعمدةعدد

m+n-1  = 4=المشغولةعدد المربعات

C12=+2-4+3-10=-9<0

نحسب الكلفة المقدرة لكل خانة فارغة 
)-,(+المحدد مع اعتماد الاشارة للمسار 

طریقة المسار المتعرجاختبار الامثلیة

-

+ -

+
-9



89صفحة   2مثال

21العرض

60
2

60
4

S1

40
5

40
7

S2

8065
10

15
3

S3

الطلب65115

C22=+5-7+3-10=-9<0

-

+ -

+
-9

-9

بما انھم متساویین فنختار خانة عشوائیة. نختار الخانة الفارغة التي لھا  اقل كلفة مقدرة



21العرض89صفحة   2مثال

60
2

60
4

S1

40
5

40
7

S2

8065
10

15
3

S3

الطلب65115

-

+ -

+
-9

-9

X12لنفرض اننا اخترنا الخانة 

21العرض

6060
24

S1

40
5

40
7

S2

805
10

75
3

S3

الطلب65115

Min(65,60)=60

15+60=75 65-60=5



نقوم باحتساب الكلفة المقدرة للخانات الفارغة

21العرض

6060
24

S1

40
5

40
7

S2

805
10

75
3

S3

الطلب65115

-9

9

اختبار الامثلیة



21العرض

6060
24

S1

40
5

40
7

S2

805
10

75
3

S3

الطلب65115

89صفحة   2مثال

-

+ -

+

Min(40, 5)=5

21العرض

6060
24

S1

405
5

35
7

S2

80
10

80
3

S3

الطلب65115

-

+ -

+



89صفحة   2مثال
21العرضنحسب من جدید الكلفة المقدرة للخانات الفارغة

6060
24

S1

405
5

35
7

S2

80
10

80
3

S3

الطلب65115

+

- +

-0

21العرض

6060
24

S1

405
5

35
7

S2

80
10

80
3

S3

الطلب65115

0

9

+ -
+-

الفارغة المقدرة للخانات الكلفة 
موجبة او تساوي صفر

الحل الامثل

X21=35
X12=60

X22=5
X31=80



1 2 3 4

I 8
15

7
10

4 3 25

1
II 6

10
7 1

15
2

10
35

III 14 3
10

6 4 10

25 20 15 10

-

الشرط الاساسي
m  3=الصفوفعدد
n 4=الاعمدةعدد

m+n-1  = 6=المشغولةعدد المربعات

+ -

+

C13=+4-8+6-1=1

نحسب الكلفة المقدرة لكل خانة فارغة 
)-,(+المحدد مع اعتماد الاشارة للمسار 

تمرین



1 2 3 4

I 8
15

7
10

4 3 25

1 -1

II 6
10

7 1
15

2
10

35

III 14 3
10

6 4 10

25 20 15 10

-

+ -

+

C14=+3-8+6-2=-1



1 2 3 4

I 8
15

7
10

4 3 25

1 -1

II 6
10

7 1
15

2
10

35
2

III 14 3
10

6 4 10

25 20 15 10

-

+ -

+

C22=+7-7+8-6=2



1 2 3 4

I 8
15

7
10

4 3 25

1 -1

II 6
10

7 1
15

2
10

35
2

III 14 3
10

6 4 10
7

25 20 15 10

+

-

+-

-

+

C33=+6-1+6-8+7-3=7



1 2 3 4

I 8
15

7
10

4 3 25

1 -1

II 6
10

7 1
15

2
10

35
2

III 14 3
10

6 4 10
7 4

25 20 15 10

+

-

+-

-

+

C34=+4-3+7-8+6-2=4



1 2 3 4

I 8
15

7
10

4 3 25

1 -1

II 6
10

7 1
15

2
10

35
2

III 14 3
10

6 4 10
7 4

25 20 15 10

-

+-

+

. فمعنى ذلك أنھ یمكن إجراءعملیة تحسین لھذه الخانةبما ان الكلفة المقدرة سالبة 
بحیث نختار اقل كمیة موجودة في الخانة  المملوؤة السالبة

 

Min(15,10)=10



1 2 3 4

I 8
5

7
10

4 3 25
10

II 6
20

7 1
15

2 35

III 14 3
10

6 4 10

25 20 15 10

-

+-

+

10نحذف منھا ) –(و الخانات التي لھا علامة  10تضاف لھا (+) الخانات التي لھا علامة 
 



1 2 3 4

I 8
5

7
10

4 3 25

1 10

II 6
20

7 1
15

2 35
2 1

III 14 3
10

6 4 10
2 7 5

25 20 15 10

-

+-

+

نحسب الكلفة المقدرة لكل خانة فارغة 
)-,(+المحدد مع اعتماد الاشارة للمسار 

امثل لان  حل 



التوازن
لكل خانةصفربتكلفة تساوي ) حریف وھمي(عمود وھمي نضیف : الطلب >العرض •

21العرض

600
24

S1

400
57

S2

800
103

S3

الطلب5001000

321العرض

600
024

S1

400
057

S2

800
0103

S3

الطلب3005001000



التوازن
لكل خانةصفربتكلفة تساوي ) مخزن وھمي(صف وھمي نضیف : الطلب <العرض •

21العرض

600
24

S1

200
57

S2

300
103

S3

الطلب5001000

21العرض

600
24

S1

200
57

S2

300
103

S3

400
00

S4

الطلب5001000



مشكلة التخصیص



مقدمة
آلات (أو الإمكانیات عدد معین من الموارد التخصیص إلي تعیین أو تخصیص نموذج یھدف •

بصورة تمكن من تحقیق ) المھام مثلاالاستخدامات أو (لعدد مساو من الغایات ) أو عمال مثلا
أساس التخصیص علي ویتم . الخ.…إنجازممكن أدني تكلفة أو تحقیق أقصي ربح أو أقل وقت 

.كل مھمة بمورد واحد فقطبمھمة واحدة وربط ربط كل مورد 

ویستخدم نموذج التعیین في كثیر من التطبیقات العملیة، •

 إلي تحقیق أقل تكلفة أو بما یؤدي تخصیص العاملین اللازمین لإنجاز المھام المختلفة بالمنشأة مشكلة
.  وقت ممكن

  معینین بما یؤدي إلي تحقیق أقل تكلفة أو أقل وقتمحددة لمقاولین إسناد عقود مقاولات مشكلة.
  بمعني تخصیص كل أمر تشغیل محدد إلي آلة معینة لإنجازه بما یحقق الإنتاج بالمنشأة جدولة مشكلة

.كلیة للمنشأة أو انجاز العمل في أقل وقت ممكنأدني تكلفة 
  بما یحقق أكبر ربح ممكن للمنشأةبین المناطق المختلفة توزیع رجال البیع مشكلة......



البرنامج الخطي

{ }

1 1

1

1

            

/

      1   1,...,          

     1   1,...,

0,1  

n m

ij ij
i j

n

ij
i
m

ij
j

ij

Min c x

S C

x j m

x i n

x

= =

=

=

= ∀ ∈

= ∀ ∈

∈

∑∑

∑

∑

U1

E2
U2

E1

E3

2
4

3 6
7

1

1

1

1

1

6

U31

1 4
3



(The Hungarian Method)الطریقة الھنغاریة : مشكلة التخصیص

)   E,….B,A(من قبل خمس عمال )  5....,2,1(مھام  5الجدول التالي یمثل التكالیف المتعلقة بانجاز 

4

1 2 3 4 5

A 24 16 22 30 8

B 14 18 34 28 20

C 18 12 24 14 14

D 14 16 28 16 20

E 18 18 26 20 12



حدد العنصر الاصغر لكل صف:  الخطوة الاولي

لكل صف اطرح العنصر الاصغرمن كل عنصر في الصف لایجاد مصفوفة جدیدة:  الخطوة الثانیة

اطرح العنصر الاصغرو, حدد العنصر الاصغر لكل عمود: الخطوة الثالثة
5من كل عنصر في العمود لایجاد مصفوفة جدیدة

1 2 3 4 5

A 16 8 2 20 0

B 0 4 8 12 6

C 6 0 0 0 2

D 0 2 2 0 6

E 6 6 2 6 0

1 2 3 4 5

A 24 16 22 30 8

B 14 18 34 28 20

C 18 12 24 14 14

D 14 16 28 16 20

E 18 18 26 20 12

1 2 3 4 5

A 16 8 14 22 0

B 0 4 20 14 6

C 6 0 12 2 2

D 0 2 14 2 6

E 6 6 14 8 0



6

البحث عن حل امثل: الخطوة الثالثة
اوجد اقل عدد ممكن من الخطوط الافقیة او العمودیة لتغطیة جمیع الاصفار في المصفوفة•

1
1

2
1

3

1 2 3 4 5

A 16 8 2 20 0

B 0 4 8 12 6

C 6 0 0 0 2

D 0 2 2 0 6

E 6 6 2 6 0

1 12 22
0 02 21

1
1

2
1

0

1
0

1
1

0

0 00 21

: ملاحظة
الحل الامثلیعني ان الحل الموجود ھو , عدد الصفوف او الاعمدة = اذا عدد الخطوط  -
انتقل الى الخطوة الرابعة, او الاعمدة من عدد الصفوف  <عدد الخطوط اذا  -



h=2لیكن : حدد اقل عنصر من العناصرالغیر مغطات بخط افقي او عمودي: الخطوة الرابعة•

العناصرالغیر مغطات من كل ) =2h(اطرح الاقل عنصر  •
 

1 2 3 4 5

A 16 8 2 20 0

B 0 4 8 12 6

C 6 0 0 0 2

D 0 2 2 0 6

E 6 6 2 6 0

1 2 3 4 5

A 16 6 0 20 0

B 0 2 6 12 6

C 6 0 0 0 2

D 0 0 0 0 6

E 6 4 0 6 0

1 2 3 4 5

A 16 8-2 2-2 20 0

B 0 4-2 8-2 12 6

C 6 0 0 0 2

D 0 2-2 2-2 0 6

E 6 6-2 2-2 6 0



)    الافقي و العمودي( الى كل عنصر موجود في تقاطع الخطین    h=2اضف القیمة •

انتقل الى الخطوة الثالثة: الخطوة الخامسة•

1 2 3 4 5

A 16 6 0 20 0

B 0 2 6 12 6

C 6 0 0 0 2

D 0 0 0 0 6

E 6 4 0 6 0

1 2 3 4 5

A 16 6 0 20 0

B 0 2 6 12 6

C 8 0 0 2 4

D 0 0 0 0 6

E 6 4 0 6 0

1 2 3 4 5

A 16 6 0 20 0

B 0 2 6 12 6

C 8 0 0 2 4

D 0 0 0 0 6

E 6 4 0 6 0

الحل الامثلیعني ان الحل الموجود ھو , عدد الصفوف او الاعمدة = عدد الخطوط 



1 2 3 4 5

A 24 16 22 30 8

B 14 18 34 28 20

C 18 12 24 14 14

D 14 16 28 16 20

E 18 18 26 20 12

مصفوفة التكلفة

1 2 3 4 5

A 16 6 0 20 0

B 0 2 6 12 6

C 8 0 0 2 4

D 0 0 0 0 6

E 6 4 0 6 0

اختیار الصف ذو اقل خلایا صفریة و اختر الخلیة الصفریة: الحل الامثل 
.ثم احذف الصف و العمود. ذات اقل تكلفة في نفس الصف

اذا تساوت الصفوف في عدد الخلایا الصفریة طبق نفس الطریقة على الاعمدة

76=26+16+12+14+8= الكلفة الكلیة 
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الأنشطة التي لھا فترة سماح  تساوي صفر: الأنشطة الحرجة
A,E,F,G,I
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.ھو المسار الذي یشمل الأنشطة الحرجة : المسار الحرج

A→E →F →G →I
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